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ORUST TVÄRS   

Kulturgeografisk analys  
 
Text: Folke Almegius 
 
Denna analys är först och främst rumslig och uppmärksammar genom exempel från 
vandringsleden Orust Tvärs hur jorden har utnyttjats och befolkningen växt, hur transporter 
skett och verksamheter uppstått. Sedan är analysen också regional på så vis att den vill visa på 
hur förutsättningarna lokalt hängt samman och skapat en identitet. 
 
En givande upplevelse 
 
Den inemot 4 mil långa vandringsleden Orust Tvärs är en givande kulturgeografisk 
upplevelse. Den ger många bra exempel på hur kulturlandskapet har utvecklats och förändrats 
alltsedan de första människorna kom till Orust för mer än 10.000 år sedan och fram till våra 
dagar. Vandringsleden går från havsnivån mellan kommunens östra och västra kuster och når 
på vissa platser mer än 100 meters höjd över havet.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
På utsiktsplatsen Svens altare (Orust Tvärs nr 43) når man vandringens högsta punkt. Uppe 
på tornets översta våning är man 112 meter över havet och har en makalös utsikt. Det 
berättas att för hundra år sedan såg man 11 kyrkor härifrån. Men uppväxande skog i 
landskapet har nu minskat antalet. Foto: Gunnar Persson. 
 
Högsta vattenlinjen efter istiden bedöms ligga 120 meter över nuvarande havsnivå. Men när 
de första människorna kom till Orust stod vattennivån kanske 40 meter högre än nu. De stora 
berömda stenkammargravarna, som Hagadösen, ligger ofta på cirka 30 meters höjd över 
havet. De är våra äldsta bevis på att befolkningen blivit bofast. Vi är då framme vid den s.k. 
bondestenåldern, kanske 6.000 år före vår tid. 
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Utsiktsplatsen på toppen av fornborgen Borrefjäll (Orust Tvärs nr 17) ligger omkring 100 
meter över havet men låg ändå 20 meter under havsytan när inlandsisen smälte. Dalgången 
nedanför var länge ett sund. Men på båda sluttningarna mot dalen finns spår av bosättning 
sedan stenåldern. Foto: Karin Berntsson 
 
Befolkningsutveckling 
 
Den äldsta bosättningen på Orust har spårats till Enersbacken i Tegneby socken. Vid 
utgrävningar i Huseby klev i Morlanda socken har man också funnit rester av tidig 
bebyggelse. Södra Orust har den största koncentrationen av äldre gravar och gravfält vilket 
avslöjar att detta område tidigt uppodlats och bebyggts. Men ännu för 1000 år sedan uppgick 
den fasta befolkningen på Orust till högst 1000 personer.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Domarringen på Hälletinget (Orust Tvärs nr 2) vittnar om bosättning i området under 
bronsålder eller tidig järnålder. Intill ligger den historiska mötesplatsen Hälletinget där kung 
Sverre år 1200 lär ha samlat Orustborna till tings. Foto: Anders Bertrandsson 
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Under tidig medeltid skedde en betydande uppodling vilket alla ortnamn på – röd bekräftar. 
Digerdöden och andra kriser innebar en tillfällig tillbakagång. Men omkring år 1500 bör 
befolkningen har uppgått till cirka 2000. Vid mitten av 1600-talet, då bättre underlag för 
beräkning finns, bodde det omkring 4500 personer på Orust. Denna befolkning var fördubblad 
omkring år 1800. På 80 år skedde ytterligare en fördubbling av invånarantalet. År 1880 var 
befolkningen som störst, drygt 18.000 personer. Under de kommande 90 åren halverades 
befolkningen innan kurvan åter vände. Den s.k. gröna vågen ledde till ökad bosättning på 
landsbygden och nu har Orust strax över 15.000 invånare.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Gullixeröds gamla ödegård (Orust Tvärs nr 38) är ett exempel på landsbygdens och 
jordbrukets förändring. Ortnamnet betyder ”Gullicks röjning”. Gårdar med slutleden –röd är 
vanligen ett resultat av medeltidens befolkningsökning och uppodling. Foto: Anders 
Bertrandsson. 
 
 
Frågeställningar 
 
Dessa dramatiska folkökningar och minskningar under de senaste 1000 åren är givetvis 
mycket intressanta ur kulturgeografisk synvinkel och föranleder en rad frågor. Vilka spår av 
dessa förändringar kan man ännu se i kulturlandskapet längs vandringsleden? Hur har 
befolkningstätheten förändrats? Hur har transportmöjligheterna i landskapet påverkat 
utvecklingen? Vilka resurser har under olika tidsepoker varit viktigast i samhällets 
förändring? Följande beskrivningar är ett anspråkslöst försök att svara på dessa frågor. 
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Samfärdsel 
 
Vandringsleden startar och slutar vid färjelägen till fastlandet, Svanesund i öster och Ängön i 
väster. Båda ligger vid smala sund med ofta strömmande isfritt vatten. Svanesund är sedan 
medeltiden känt som den viktigaste överfarten till Orust. Här uppstod tidigt rörelser som 
gästgiveri, affärer och tingshus, vilket blev kärnan i det samhälle som nu finns. Tyvärr 
förstördes den äldre bebyggelsen av brand 1911. Men en utförlig minnestavla finns på 
platsen. Och andra traditioner om Svanesunds historia är bevarade vid domarringen på 
Hälletinget strax intill vandringsleden. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
En känd resenär som tog in på Svanesunds 
gästgiveri var blomsterkonungen Carl von 
Linné. Till minne av hans besök och 
botanisering 1746 finns numera en skulptur av 
en mussla som upptäcktes här. (Orust Tvärs nr 
3). Foto: Anders Bertrandsson. 
 

 
Kyrkstigar, häradsvägar och moderna trafikleder 
 
Vägar på vilka man kunde färdas med häst och kärra fanns inte på Orust förrän mot slutet av 
1700-talet. Fjordarna var självfallet på grund av Orusts geografi de viktigaste 
transportlederna. Efter kristnandet för cirka 1000 år sedan upptrampades stigar till 
sockenkyrkorna. För försvar och administration uppstod behov av vägar först på 1700-talet. 
Då anlades enkla häradsvägar mellan färjelägena och gästgiverierna. Under 1800-talet, då 
uppodlingen och befolkningen ökade kraftigt, organiserades vägnätet. Fortfarande var dock 
vägarna hänsynsfullt anlagda i naturen. Nya transportmedel på 1900-talet som bilar och 
bussar krävde dock helt nya vägsträckningar och kulturlandskapet förändrades. De stora 
broarna, som byggdes omkring 1960, har dessutom medfört att Orust  blivit ett område med 
genomfartstrafik. 
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Felterus karta från 1673 visar vilka ridvägar eller stigar som var framkomliga på Orust 
under den första svenska tiden. De prickade linjerna på detta utsnitt visar hur ridvägarna 
gick västerut från färjeläget vid Svanesund. 
 
 
Vägnätet längs vandringsleden 
 
Vandringsleden Orust Tvärs följer på många sträckor äldre stigar. Från runstenen i Nedre 
Hoga vid Vräland följer man den gamla kyrkvägen mot Stala kyrka. Längre fram, vid 
Hällsberg och sedan vid Hålta vatten, vandrar man på det som före 1904 var huvudvägen 
mellan Svanesund och Ellös. Ännu ser man tydligt vägbanken på sex-åtta alnar och dikena 
genom det nuvarande skogslandskapet. Under flera kilometer vandrar man längs den s.k. 
prästvägen som var en genväg för prästen mellan Stala och Röra kyrkor. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
På prästvägen mellan Stala och Röra kyrkor finns ett bergstup som kallas Prästhällern (Orust 
Tvärs nr 35). Enligt en gammal sägen slog en ridande präst sig fördärvad här när han 
krockade med berget. Kulturvandring vid platsen 2007. Foto: Anders Bertrandsson. 
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 I Kultehamn följer man de gångstigar som backstugusittarna trampade upp när de för 100 år 
sedan gick till kyrka och skola. I Morlanda följer man de fattigas stigar upp och ner från 
utmarksområdet Storehamn. Och på Malön vandrar man längs öns landsväg till Flatön. Denna 
landsväg har ett särskilt kulturhistoriskt värde. Den är frånsett asfaltering oförändrad sedan 
den byggdes på 1950-talet på den tidigare väglösa ön. Vid Göksäter har man nöjet passera en 
s.k. linjalväg från 1930-talet. Vid Vräland slutligen går man över den bredaste länsvägen på 
Orust, byggd på 1960-talet. De sistnämnda vägarna skär i raka linjer genom odlingslandskapet 
utan någon större hänsyn till omgivande natur- och kulturmiljöer. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1900-talets vägar tar ofta ingen större hänsyn till 
omgivande kultur- och naturmiljöer. Vid Vräland, där Orust 
Tvärs leden korsar länsväg 160, skär vägen rakt genom 
odlingslandskapet och kapar av de naturliga  åkerfälten.  
Flygbild.  

 
 
På skyltarna längs Orust Tvärs leden får man en historisk information av de olika typer av 
väganläggningar man passerar. Det gamla vägnätet återspeglar en äldre tids behov. Det blir 
fascinerande upplevelser när man nu ser de kulturgeografiska förändringarna. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Kvartsmilsten vid Hålta (Orust Tvärs nr 44). Denna milsten står kvar i sitt ursprungliga läge 
längs den gamla landsvägen mot Ellös förbi Hålta vatten. Den allmänna vägen här upphörde 
1904. 
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Spår efter äldre befolkningsförändringar 
 
Vandringsleden Orust Tvärs passerar flera utmarksområden, som på Orust kallas hamnar. De 
största är Kultehamn och Storehamn. Dessa områden är de trakter på Orust som sist 
uppodlades och bebyggdes. De är högt belägna och ligger vid blöta myrar och torra, steniga 
bergsbackar. De togs i anspråk när befolkningstrycket var som störst, under mitten av 1800-
talet. De många torpsnamnen Myren berättar om hur vanligt det var att myrarna dikades ut 
och blev åkrar och torp. Ord som sten, berg och backe finns i många andra ortnamn och 
avslöjar enkla fattiga boplatser.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
När Alemyren i Kultehamn utdikades på 1830-talet skapades torpet Ransberg (Orust Tvärs nr 
9). Detta var ett båtsmanstorp under indelningsverkets tid. Torpet var bebott ända till 1995 
året om. Foto: Folke Almegius 
 
De magraste odlingslotterna övergavs naturligtvis först. När man nu passerar är de knappt 
synliga i terrängen. Men ofta ser man de grunda dikena som skilde åkertegarna åt. Marken är 
röjd på sten som återfinns i hägnader och odlingsrösen. Platserna är numera vanligen beväxta 
med skog av varierande ålder. 

 
 
 
 
 
Uppodlingen på det lilla torpet 
Grengärdet (Orust Tvärs kulturstigen 
Kultehamn) möjliggjordes genom att 
man grävde ett dike som dränerade 
marken. Platsen röjdes på sten som 
hamnade i husgrunden och 
gärdesgården. Diket är fortfarande 
kvar men åkern är planterad med skog. 
Foto: Anders Bertrandsson 
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Stenstugor och gärdesgårdar 
 
Vandringsleden passerar många torpsgrunder av vilka en del är väl bevarade. Äldst är de 
källarlösa stengrunderna som ofta ligger på en torr kulle eller direkt på berget. Dessa torp är i 
vissa fall från 1700-talet. Efter 1850 började man bygga källare under husen. När torpen 
övergavs revs byggnaderna för att sedan säljas eller byggas upp på ett nytt ställe. Eftersom 
skogbristen var stor och virket dyrt byggdes en del hus, främst uthus och fähus, i sten. I de 
allra fattigaste områdena i Kultehamn och Storehamn byggdes stenstugor för boende. En del 
av dessa är bra bevarade och är kulturhistoriska sevärdheter. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Bakom skylten skymtar denna stengrund vid Hålta vatten som först varit ett djurhägn men 
sedan sannolikt använts som bostad (Orust Tvärs nr 46). Det är svårt att föreställa sig att 
denna plats för 150 år sedan var helt skoglös.  Foto: Anders Bertrandsson. 
 
De äldre trästängslen ersattes under 1700-1800-talen av stengärdesgårdar. Genom att studera 
hur grundstenarna är lagda kan man ofta bedöma hägnadernas ålder och ändamål. En 
gränsgärdsgård mellan två gårdar eller byar är vanligen lika jämn på båda sidor och är ofta ett 
resultat av skiftena på 1800-talet. Men före de olika skiftena hade varje by byggt sina 
gärdesgårdar så att de skilde åker och äng från beteshage och skog. De gärdesgårdar har 
”koppen”, dvs den släta sidan, riktad in mot hagen  skogen, där boskapen betade. Djuren 
skulle före skördetiden hindras att komma in på åker och äng.  Då krävdes att 
stengärdesgårdens släta och avvisande sida riktades mot åt det hållet. Dessa hägnader kan ha 
medeltida ursprung. 

 
 
 
 
Stengärdesgården vid Hålta gård (Orust Tvärs 
nr 47) är byggd för att hindra boskapen att 
komma in i herrgårdens trädgård och har alltså 
sin bästa sida riktad utåt mot det som nu är 
skogsmark men som förr var beteshagar. Foto: 
Anders Bertrandsson.. 
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Äldre uppodlingar i utmarken skyddades också genom hägnader. Där skedde mot slutet av 
1800-talet förändringar. Tidigare var varje torpare nödsakad att bygga sin gärdesgård så att 
den fredade hans gröda och bete. Mot slutet av 1800-talet upphörde skogsbetet och man 
började planera ny skog. Då ändrades gärdesgårdarna så att djuren hindrades komma ut i 
skogen. Detta gällde också för torparna. Träffar man på en uppodling som är hägnad med 
släta stensidan inåt – då är detta ett torp från den allra sista epoken. Soffis torp på 
Kultehamnstigen är ett exempel på detta senare förhållande, medan torpet Kalvhagen vid 
Hålta vatten, som är från 1798, har en gärdsgård för att hindra boskap komma in på åkrarna 
från skogen. 
 
 

 
 
 
 
 
 
En hägnadstyp som inte längre är vanlig 
på Orust är fägatan. Denna stenlagda 
fägata i Mölneby ingår i vandringsleden 
(Orust Tvärs nr 5). Den är nog minst två 
hundra år gammal. 
Foto: Anders Bertrandsson. 
 
 

 
Byarna som sprängdes 
 
Som ett resultat av de laga skiftena under 1800-talet sprängdes de gamla byarna. Det innebar 
att husen i byn revs och varje bonde byggde nytt på sin egen mark. Detta genomfördes i stort 
sett överallt på Orust. Det kulturlandskap vi vandrar igenom idag är alltså format för cirka 150 
år sedan. På landsbygden har inga större förändringar skett än att bebyggelsen förtätats och 
fritidshus tillkommit. Gårdarna ligger kvar på de tomtplatser de fick på 1800-talet. Många hus 
och ladugårdar på landsbygden är gamla men har på senare tid ofta renoverats och byggts om. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(Orust Tvärs nr 18). Där byn Nedre Hoga låg  finns nu bara en gård kvar. Före 1841 låg hela 
byn här på grässluttningen mot åkrarna. Foto: Folke Almegius 
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Ett byområde som vandringsleden Orust Tvärs passerar är Göksäter, där gårdarna ännu ligger 
samlade på det centrala höjdområde där byn sedan medeltiden funnits. I Nedre Hoga strax 
intill runstenen går leden rakt igenom den gamla bytomten. Men av detta finns numera inga 
spår utan gårdarna ligger utspridda i en rad längs bergsluttningen mot åkermarken. I Orusts 
kulturmiljöprogram som är tryckt i boken Orust – historia och miljö, är byn Nedre Hoga 
utförligt beskriven som ett bra exempel på laga skiftets förändringar. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
Vid laga skiftet 1841 av byn i Nedre Hoga (Orust Tvärs 
nr 18) fanns det sex bostadshus och sex ladugårdar 
samlade längs bygatan. Utsnitt av laga skifteskartan. 
Nutida flygfoto visar hur gårdarna i Nedre Hoga numera 
ligger utspridda i en rad längs åkerkanten, se sidan 6.  

 
Jordbrukets förändring sedan 1950-talet 
 
Omkring 1950 var fortfarande all åkermark och ängsmark i bruk och det gick att försörja sig 
på ganska små enheter. Men bland annat elströmmen och mekaniseringen innebar stora 
förändringar. Industrialiseringen drog landsbygdens arbetskraft till tätorterna. Orusts 
befolkning halverades från 1880 till 1970 då det endast bodde 9.000 invånare kvar. De 
kvarvarande bönderna köpte upp granngårdarna och skapade större enheter. Maskinerna tog 
mer och mer över. Svårbrukad åker och äng planerades med granskog. Längs många av Orust 
Tvärs sträckor ser man nu femtioårig planterad skog på de gamla odlingarna. Nu närmar vi 
oss ett skede då avverkning av dessa skall se – och landskapet åter blir förändrat. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
En stor förändring av landskapet vid Hålta vatten (Orust Tvärs nr 46-47) skedde 2008 genom 
avverkning av planterad granskog som stått på gammal åkermark. Efter avröjning av riset 
kommer det kanske bli lövskog här i stället. Foto: Anders Bertrandsson. 
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Rationaliseringen på landsbygden krävde också att många mindre åkrar lades ihop och diken 
och gärdesgårdar försvann. Stengärdesgårdar på slättbygden är numera i huvudsak försvunna. 
Genom inträdet i EU har bidrag införts för att bevara kulturhistoriska element i det gamla 
odlingslandskapet. Men effekten av detta i varje fall för Orusts del får anses vara ganska 
begränsad. 
 
Den som mest påverkat det öppna landskapets förbuskning de sista femtio åren är 
förändringen av djurhållningen. Tidigare höll boskap från många små gårdar de gamla 
beteshagarna öppna. Men den moderna djurhållningen med stora enheter på begränsade 
intensiva ytor har övergett de små avlägsna hagarna. Köttdjurs- och fårbesättningar finns dock 
på en del håll som håller beteshagarna öppna. Men dessa besättningar är ofta samlade i stora 
hägn omgärdade med elstängsel. 
 
 
Sjöfart och fiske 
 
Näringar av stor betydelse för Orust har utöver jordbruket också varit båtbyggeri, sjöfart och 
fiske. Båtbyggeriet har gamla anor och är fortfarande en mycket viktig näringsgren på Orust. 
Sjöfarten och fisket har däremot närmast upphört. Den lokala kustsjöfarten har inte kunnat 
konkurrera med andra samfärdsmedel. Och tillgången på fisk har minskat dramatiskt. 
 
Vandringsleden Orust Tvärs visar flera exempel på dessa näringars historia. Vid farleden 
genom Svanesund är sjöfarten fortfarande betydelsefull – det är godstrafiken till och från 
Uddevalla hamn som passerar. Flera fyrar märker ut farleden. På västra Orust vid färjan till 
Malön färdas man över Malö strömmar. Denna farled mot Uddevalla ställdes i ordning genom 
muddring och sprängning under 1940-talet. Norr om strömmarna vid Björsundskanalen som 
vandraren når via en avstickare från stigen, ser man tydligt kanalanläggningen med dess 
strandskoning. Denna farled blev aldrig av någon större nytta för kustsjöfarten, som efter 
1950 blev utkonkurrerad. Däremot är den viktig för båtturismen. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
På Flatön vid Stätte brygga (Orust Tvärn nr 60)  passerar leden minnesstenen över Evert 
Taube, som efterlämnat många uppskattade visor om den sevärda natur- och kulturmiljön 
längs farlederna i området. 
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Fisket har varit av central betydelse för västra Orusts utveckling. Fiskelägen som Mollösund 
och Gullholmen kan historiskt beläggas ända tillbaka till 1200-talet. Under den stora 
sillperioden 1747-1809 byggdes många sillsalterier och trankokerier längs Orusts kuster. 
Dessa skärgårdsverk drog till sig en stor befolkning som efter sillens försvinnande fick satsa 
på andra verksamheter som sjöfart och båtbyggeri. På Ängön nära färjeläget låg flera trankok  
och på Flatön passerar leden en gammal varvsplats vid Stätte brygga. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Strax norr om Ängö färja (Orust Tvärs nr 64) fanns under den stora sillfiskeperioden på 
1700-talet trankok och sillsalteri som denna karta utvisar. 
 
 
  
 

 
 
 
Bäverrika Hålta vatten (Orust Tvärs nr 45-47) kan bjuda på 
många naturupplevelser. Spår av bävrarnas kraftfulla 

gnagande för att 
fälla träd finns runt 
hela sjön. Bland 
intressanta växter 
kan man också 
träffa på kräldjur, 
som här en snok. 
Foto: Anders 
Bertrandsson. 
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Vandringsleden och Orusts framtid 
Vandringsleden Orust Tvärs främjar ambitionerna i styrdokumentet ”Vårt framtida Orust”. 
Som en av de viktigaste uppgifterna anges att ta tillvara och utveckla våra unika 
upplevelsevärden inom kultur och natur. Detta är en viktig tillgång för att åstadkomma en 
positiv utveckling i kommunen. Som kvalitetsmål i Orusts naturvårdsplan anges allmänt att 
människor skall ha tillgång till en god natur- och kulturmiljö med rik biologisk mångfald, som 
grund för hälsa, livskvalitet och välfärd. Kommunens invånare och besökare skall ha god 
tillgång till natur för avkoppling, natur för identitet och förståelse och en rik 
upplevelsemångfald. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Garveriet Lugneborg (Orust Tvärs nr 45)  är ett exempel på pedagogisk upplägg av 
informationen som sätts in i sitt natur- och kulturhistoriska sammanhang. Foto: Anders 
Bertrandsson  
 
Vandringsleden Orust Tvärs innehåller alla dessa element. Genom omfattande skyltning 
upplyses om respektive plats kultur- och naturvärden. Tydliga historiska spår 
uppmärksammas i kulturlandskapet. Det pedagogiska upplägget på informationen vidgar den 
lokala kunskapen om landskapets värde för vård och bevarande. Vandringsleden har kraftigt 
ökat tillgängligheten även för människor med funktionshinder att uppleva dessa miljöer. I 
framtiden kan leden byggas ut med fler avstickare till ytterligare områden, i första hand till de 
riksintressen för natur- och kulturmiljövård som finns i kommunen. 
 


